

## УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе  
Федерального государственного  
бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Московский государственный  
медико-стоматологический  
университет имени А.И. Евдокимова»  
Минздрава России  
доктор медицинских наук, профессор

\_\_\_\_\_ Н.И. Крихели

«19 03 2021г.

## ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о научно-практической значимости диссертации Шишкиной Ольги Александровны на тему: «Органическое расстройство личности у женщин, совершивших правонарушения (клинический и судебно-психиатрический аспекты)», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

### Актуальность темы

Актуальность темы определяется недостаточной разработкой вопросов клинико-психопатологических особенностей и исследования роли личностно-психологических, а также социальных факторов в формировании противоправного поведения у женщин с органическим расстройством личности (ОРЛ). Проблема изучения ОРЛ у женщин, совершивших правонарушения, является одной из наиболее актуальных проблем современной психиатрии. Это связано с достаточно высокой распространенностью органического расстройства

личности (до 22% в судебно-психиатрической практике), сложностями дифференцированной экспертной оценки с учетом биологических и социальных факторов.

Во многих исследованиях выявлялось, что для формирования ОРЛ особенно неблагоприятным является сочетание нескольких этиологических факторов, в противовес наличию одного изолированного. Известно, что характер экзогенно-органического воздействия, его количественная характеристика в совокупности с преморбидными особенностями индивида, спецификой индивидуальных компенсаторных возможностей нервной системы, генетическими характеристиками, преимущественной локализацией поражения в центральной нервной системе обуславливают клиническое разнообразие синдромов органических психических расстройств.

Вместе с тем, для органического расстройства личности, одним из наиболее существенных факторов является возраст перенесенной этиологически значимой экзогенной вредности, оказывающей патопластическое влияние, что определяет не только клинические варианты органического психического расстройства, но и закономерности его динамики.

Сегодня для судебно-психиатрической экспертной практики актуальными представляются сведения об особенностях ОРЛ у женщин, совершивших правонарушения с учетом пола, роли социальных, биологических и возрастных факторов, характерных особенностей клинической картины ОРЛ у женщин, совершивших правонарушения.

Основное внимание в работе уделено исследованию важной научной задачи описания синдромальной специфики и особенностей возрастной динамики, влияющей в итоге на дифференцированное экспертное решение о вменяемости, невменяемости или ограниченной вменяемости.

Выводы и рекомендации по этому вопросу являются необходимыми для судебно-психиатрической практики.

## **Связь темы диссертации с планом научных исследований**

Диссертационное исследование входит в план НИР Федерального государственного бюджетного учреждения «Национальный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии имени В.П. Сербского» Министерства Здравоохранения Российской Федерации.

## **Обоснованность и достоверность полученных результатов, научных положений, выводов и заключений**

Для достижения цели и поставленных задач было обследовано 102 женщины с ОРЛ, совершивших правонарушения и прошедших судебно-психиатрическую экспертизу в ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского» МЗ РФ и изучены 50 архивных историй болезни женщин с ОРЛ без криминального анамнеза, получавших амбулаторную и стационарную психиатрическую помощь в филиале ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского» МЗ РФ (Московском научно-исследовательском институте психиатрии).

В процессе исследования для достижения поставленной цели и задач применялись клинико-психопатологический, клинико-социальный, психометрический (Montreal Cognitive Assessment (MoCa) – Монреальская шкала), неврологический, общесоматический и статистический методы. Диагноз психического расстройства устанавливался согласно критериям МКБ-10.

Анализ результатов был выполнен с использованием программ SPSS и Microsoft Excel.

## **Общая характеристика работы**

Диссертация имеет традиционную структуру и состоит из введения, обзора литературы, главы «характеристика клинических наблюдений, методы исследования», трех глав с описанием результатов и их обсуждением, заключения, выводов, приложения, списка литературы.

Диссертационная работа изложена на 241 странице машинописного текста, список литературы включает 329 источников. из них 178 отечественных, 151

зарубежных. Материал диссертации иллюстрирован 4 таблицами, 1 рисунком, 5 клиническими иллюстрациями.

В ходе научного исследования успешно достигнута цель и решены поставленные задачи. Представленный материал основан на достаточном объеме исследований, проведен тщательный анализ полученных результатов. Каждый раздел диссертации имеет четкую структуру и завершается кратким заключением. Опубликованные работы диссертанта отражают основное содержание проведенного научного исследования.

Вынесенные на защиту положения хорошо аргументированы. Выводы достоверно подтверждены изложенным материалом. Полученные автором результаты работы позволили дать точные практические рекомендации.

Автореферат диссертации полностью отражает основные результаты исследования.

Работа написана хорошим литературным языком, прекрасно иллюстрирована, содержит необходимую информацию для анализа теоретических и практических достижений диссертации.

### **Научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования**

Автором впервые в результате комплексного научного исследования выявлены особенности органического расстройства личности у женщин, совершивших правонарушения. Полученные данные существенно расширяют представления относительно критериев прогноза заболевания, значимости ближайшего окружения в формировании и реализации общественно опасных действий, что способствует совершенствованию процедуры судебно-психиатрической оценки данного контингента, а также создает предпосылки для дифференцированного выбора профилактических мер совершения ими правонарушений.

*Практическое значение* результатов работы определяется тем, они могут найти применение в дальнейших исследованиях данной проблемы на междисциплинарном уровне (с участием психологов, социологов, криминологов).

Несомненный научный интерес вызывают данные о значимости клинических и социальных факторов в формировании противоправной активности у женщин с ОРЛ.

Впервые исследованы структура и криминологические особенности правонарушений, совершенных женщинами с ОРЛ.

*Значимость результатов для науки* заключается в том, что теоретические выводы позволят разработать мероприятия, направленные на раннее выявление и предотвращение противоправной активности женщин с ОРЛ, которые должны включать своевременное оказание квалифицированной медицинской помощи с учетом важности для женщин роли биологических факторов, уровня социальной адаптации, образования, трудоустроенности, характера межперсональных (главным образом, семейных) отношений. Выделенные в процессе исследования варианты ОРЛ в зависимости от времени начала действия экзогенных факторов могут быть использованы для дифференцированной оценки значимости социальных факторов.

#### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.**

Считаем целесообразным использовать результаты диссертационной работы в практической деятельности врачей психиатров, судебно-психиатрических экспертов в учебном процессе на кафедрах психиатрии и наркологии медицинских вузов в том числе при обучении курсантов на циклах повышения квалификации. Интересными для практического использования являются разработанная система комплексного анализа клинко-психопатологических, социальных, личностно-психологических и биологических факторов у женщин с ОРЛ позволяет аргументировано оптимизировать решение экспертных задач при обоснования юридического критерия формулы невменяемости.

## **Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем**

Основные результаты исследования отражены в 14 публикациях соискателя. Общая характеристика работ: статьи в журналах и изданиях, которые включены в перечень российских рецензируемых журналов и изданий, рекомендованных ВАК Минобрнауки России для опубликования основных научных результатов диссертаций – 6; материалы и тезисы межрегиональных научных конференций и конференций с международным участием – 8.

## **Недостатки и замечания**

Принципиальных замечаний по диссертационной работе и автореферату нет.

## **Заключение**

Диссертационное исследование Шишкиной Ольги Александровны на тему: «Органическое расстройство личности у женщин, совершивших правонарушения (клинический и судебно-психиатрический аспекты)», представленное на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки), выполненное под научным руководством доктора медицинских наук, профессора Качаевой Маргариты Александровны, является научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение актуальной научной задачи по исследованию органического расстройства личности у женщин, совершивших правонарушения, а также факторов риска совершения правонарушений данным контингентом.

По степени актуальности, новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа Шишкиной Ольги Александровны полностью соответствует критериям, изложенным в пп. 9 и 10 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842 (в редакциях Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 года №335, от 02.08.2016 года

№748), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, в том числе в диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации. Шишкиной Ольгой Александровной отмечены в диссертации все случаи использования результатов научных работ, выполненных лично и/или в соавторстве, а её автор заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Отзыв на диссертацию и автореферат обсужден на заседании кафедры психиатрии, наркологии и психотерапии ФДПО ФГБОУ ВО МГМСУ имени А.И. Евдокимова Минздрава России 17 марта 2021 г., протокол № 7.

Профессор кафедры психиатрии,  
наркологии и психотерапии ФДПО  
Московского государственного  
медико-стоматологического университета  
имени А.И. Евдокимова  
доктор медицинских наук  
(14.01.06 – «Психиатрия»)  
профессор

Юрий Тангирович Джангильдин

17 марта 2021

Подпись профессора Джангильдина Юрия Тангировича заверяю:

Ученый секретарь ученого совета МГМСУ  
имени А.И. Евдокимова  
Заслуженный врач РФ,  
д.м.н., профессор

Васюк Юрий Александрович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства Здравоохранения Российской Федерации.

Адрес: 127473, г. Москва, ул. Делегатская, д.20, стр.1,  
Тел. (495) 609-67-00, факс (495) 637-94-56, e-mail: [msmsu@msmsu.ru](mailto:msmsu@msmsu.ru)